



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

Сегодня публикуется проект новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Проект новой редакции Программы единодушно одобрен октябрьским Пленумом ЦК КПСС и в соответствии с решением Пленума выносятся на широкое обсуждение всех коммунистов, всех трудящихся СССР. Итоги обсуждения будут учтены при окончательном рассмотрении проекта новой редакции Программы.

Новая редакция Программы партии вносится на рассмотрение и утверждение XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРОЕКТ

## ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

(НОВАЯ РЕДАКЦИЯ)

ВВЕДЕНИЕ

Рождением Великой Октябрьской социалистической революции Страна Советов прошла большой и славный путь. Под руководством Коммунистической партии одержаны всемирно-исторические победы. Последовательно выражая интересы рабочего класса, всех трудящихся, вооруженная марксистско-ленинским учением, богатейшим опытом революционной борьбы и социалистического строительства, КПСС уверенно ведет советский народ курсом коммунистического строительства в мир.

рическую миссию пролетариата как творца нового, социалистического строя. Их пламенный призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» и поныне остается боевым лозунгом рабочего движения.

Гениальным продолжателем дела Маркса и Энгельса Владимир Ильич Ленин в новых исторических условиях всесторонне развил их учение, дал ответы на корявые вопросы современности, вооружил рабочее движение теорией социалистической революции и социалистического строительства, научной системой взглядов на проблемы войны и мира.

Марксизм-ленинизм — единое революционное учение. Созданная великим Лениным партия стала живым воплощением, соединением научного социализма с рабочим движением, неразрывного единства теории и практики. Она всегда была, есть и будет партией марксизма-ленинизма, партией революционного действия.

На каждом историческом этапе КПСС решала задачи, научно обоснованные в ее программах.

Приняв первую Программу на II съезде в 1903 году, большевистская партия повела рабочий класс, крестьянство, всех трудящихся России на борьбу за свержение царского самодержавия, а затем — капиталистического строя, прошла славный путь трех российских революций. В октябре 1917 года рабочий класс взял политическую власть в свои руки. Впервые в истории возникло государство рабочих и крестьян. Началось создание нового мира.

Приняв вторую Программу на VIII съезде в 1919 году, партия выдвинула задачу построения социализма. Идя непроторенными путями, преодолевая огромные трудности, проявляя невиданный героизм, советский народ под руководством Коммунистической партии превратил в жизнь разработанную Лениным план социалистического строительства. Социализм в нашей стране стал реальностью.

Приняв третью Программу на XXII съезде в 1961 году, партия развернула огромную работу на всех направлениях коммунистического строительства. Советский народ добился больших успехов в развитии производительных сил, экономи-

ческих и социальных отношений, социалистической демократии, культуры, в формировании нового человека. Страна вступила в этап развитого социализма. Возросла роль Советского Союза как могучего фактора борьбы против империалистической политики угнетения, агрессии и войны, за мир, демократию и социальный прогресс.

Время, прошедшее после принятия третьей Программы, подтвердило правильность ее основных теоретических и политических установок. Вместе с тем накопленный опыт, научное осмысление изменений во внутренней жизни страны и на мировой арене дают возможность точнее и конкретнее определить перспективы развития советского общества, пути и средства достижения конечной цели — коммунизма, задачи международной политики в новых исторических условиях.

Третья Программа КПСС в ее нынешней редакции — это программа планомерного и всестороннего совершенствования социализма, дальнейшего продвижения советского общества к коммунизму на основе ускорения социально-экономического развития страны. Это программа борьбы за мир и социальный прогресс.

### ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

## ПЕРЕХОД ОТ КАПИТАЛИЗМА К СОЦИАЛИЗМУ И КОММУНИЗМУ — ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ ЭПОХИ

### I. Великая Октябрьская социалистическая революция и построение социализма в СССР

Всемирно-исторический поворот человечества и социализму, начатый Октябрьской революцией, — закономерный результат общественного развития.

Капитализм — последний в истории человечества эксплуататорский строй. Дан мощный толчок развитию производительных сил, он превратился затем в преграду на пути общественного прогресса.

Вся история капитализма — это история углубления его основного противоречия — противоречия между общественным характером производства и частнокапиталистической формой присвоения, усиления эксплуатации рабочего класса и всех трудящихся, обострения борьбы между трудом и капиталом, угнетенными и угнетателями, что история экономических кризисов, социально-политических потрясений, запятанных войн и конфликтов, приносящих неисчислимые бедствия людям труда.

Процесс концентрации в централизованном капитале привел в начале XX века к возникновению мощных монополистических союзов капиталистов, захвативших главные рычаги во всех экономической и политической жизни. Капитализм вступил в свою высшую и последнюю стадию — в стадию империализма. По выражению Ленина, «империалистический капитализм стал величайшим угнетателем наций», основным источником агрессивных войн.

На стадии империализма складываются материальные условия для замены капиталистических производственных отношений социалистическими, выражают объективные и субъективные предпосылки победоносной социалистической революции. Миссия революционного преобразования старого и создателя нового общества возложилась на рабочий класс. Осуществляя ее, он выражает не только свои классовые интересы, но и интересы всех трудящихся.

В России противоречия империализма, усугубленные гнетом паразитов, пережитками крепостничества, проявились с исключительной силой. Она оказалась наиболее слабым звеном империалистического мирового империализма, уловившим пунктом его противоречий. Именно сюда переместился центр мирового революционного движения. Перед российским пролетариатом встала труднейшая и ответственнейшая задача — первым разорвать цепь мирового господства буржуазии. Сделать это можно было лишь под руководством партии нового типа — боевой революционной организации пролетариата.

Образование большевистской партии стало поворотным пунктом в истории российской и международного рабочего движения. Оно явилось выражением объективной потребности общественного развития, классовой борьбы пролетариата, плодом научной прозорливости и деятельности Ленина, сплоченной политической и организаторской деятельности партийных работников. «Дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию!» — нашел горячий отклик в умах и сердцах рабочих, передовых людей российского общества, лучших представителей трудового народа. Ленин разработал идеологические, политические и организационные принципы партии, методы ее работы в массах. Партия нового типа создавалась в непримиримых схватках с ревизионизмом и правым оппортунизмом, догматизмом и левыми авантюризмом.

Уже революция 1905—1907 годов — первая народная революция эпохи империализма — показала силу рабочего класса, явилась прологом грядущих побед пролетариата. Фев-

ральская буржуазно-демократическая революция 1917 года смела царизм. Но она не избавила народные массы от социального и национального гнета, от тягот империалистической войны, не разрешила противоречий, раздиравших российское общество. Непременным требованием времени стала социалистическая революция.

Рабочий класс России отличался высочайшей революционностью и организованностью. Во главе его стояла закаленная в политических сражениях, владеющая передовой революционной теорией большевистская партия. Ленин вооружил ее острой перспективной борьбой, создав учение о возможности победы пролетарской революции в условиях империализма первоначально в одной или нескольких отдельных взятых странах.

По призыву партии большевиков и под ее руководством рабочий класс выступил на решительный бой против власти капитала. Партия соединила в один могучий поток пролетарскую борьбу за социализм, крестьянскую борьбу за землю, национально-освободительную борьбу угнетенных народов России, общенародное движение против империалистической войны, за мир и направила его на свержение буржуазного строя.

Великая Октябрьская социалистическая революция стала переломным событием всемирной истории, определила генеральное направление и основные тенденции мирового развития. Она возожгла начало неодолимого процесса — смене капитализма новой, коммунистической общественно-экономической формацией.

Впервые в истории возникло государство диктатуры пролетариата. Рабочий класс, объединяя вокруг себя всех трудящихся, приступил к решению сложнейших задач перехода от капитализма к социализму периода, к созданию основ нового общества.

Завоевание политической власти, победы на фронтах гражданской войны, разгром иностранной военной интервенции, открывшиеся перспективы строительства новой жизни вызвали могучий прилив сил и революционной энергии трудящихся масс. Они преодолели лишения и трудности, порожденные хозяйственной разрухой, контрреволюционными заговорами и саботажем буржуазии, технико-экономической и культурной отсталостью страны. Классовая борьба в переходный период времени приобрела характер острейших столкновений. Страна Советов подвергалась ожесточенным атакам враждебного империалистического окружения, многочисленным военным и политическим провокациям.

Опираясь на энтузиазм масс, отражая наскоки правых и «левых» оппортунистов, укрепляя свое идеологическое и организационное единство, партия неуклонно проводила ленинскую генеральную линию на построение социализма.

В руни народа перешли основные средства производства. Национализация земли, заводов, фабрик, банков обеспечила необходимые предпосылки для утверждения и развития общественной социалистической собственности, организации планомерной системы хозяйства. Индустриализация страны превратила Советский Союз в могучую промышленную державу. Глубокий переворот в экономических отношениях, во всем укладе жизни крестьянства стала коллективизация сельского хозяйства. На прочный социально-экономический фундамент был поставлен союз рабочего класса и крестьянства. В результате культурной революции была ликвидирована негра-

мотность, открыт широкий простор для развития творческих сил, духовного расцвета человека труда, сформировалась социалистическая интеллигенция, марксистско-ленинская идеология стала господствующей в сознании советских людей.

Выдающиеся завоевания социализма — разрешение национального вопроса. Победа Октября навестила покоя и единства на национальном гнетом и неравноправием наций. Огромную роль сыграло объединение на добровольных началах свободных равноправных народов в едином многонациональном государстве — Союзе Советских Социалистических Республик. В ходе социалистического строительства обеспечены быстрый экономический, социальный и культурный прогресс бывших национальных окраин. Ушла в прошлое национальная рознь, нормы жизни стали братской дружбой, тесное сотрудничество и взаимопомощь всех народов СССР.

Все это означало, что осуществлен социальный переворот всемирно-исторического значения — навсегда покончено с вековым господством частной собственности, ликвидирована эксплуатация человека человеком. На базе общих интересов рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции, трудящихся всех национальностей сложилось социально-политическое и идеологическое единство советского общества. Человек труда стал полноправным хозяином страны. В СССР было в основном построено социалистическое общество.

Суровым испытанием нового строя явилась Великая Отечественная война. Солдатский героизм, героизм народа и его Вооруженные Силы нанесли сокрушительное поражение ударному отряду мировой империалистической реакции. Своей победой Советский Союз внес решающий вклад в освобождение народов Европы от нацистского рабства, в спасение мировой цивилизации от мракобесия гитлеризма. Разгром германского фашизма и японского милитаризма открыл новые возможности для борьбы народов за мир, демократию, национальное освобождение и социализм. Победа советского народа высоко подняла международный авторитет Советского государства.

В короткий срок СССР залечил тяжеле раны войны, значительно укрепил свой экономический, научно-технический и оборонный потенциал, упрочил международные позиции. Социализм в нашей стране победил полностью и окончательно.

Опираясь на достигнутые, советское общество продолжало уверенно продвигаться вперед на всех направлениях экономического, социально-политического и духовного развития. В стране сложился единый народнохозяйственный комплекс. Освоены новые крупные районы на севере и востоке страны, улучшено природопользование. Значительно возросли национальный доход, производительность общественного труда, существенно поднялся уровень народного благосостояния. Реализована грандиозная программа жилищного строительства. Умножилось духовное богатство народа, осуществлен переход ко всеобщему среднему образованию, выдающихся успехов добились советская наука и техника. В Советском Союзе построены первая атомная электростанция и первый атомный реактор, запущен первый искусственный спутник Земли, стартовал первый космический корабль с человеком на борту.

Определились социалистические общественные отношения. Сформировалась новая социальная и интернациональная общность людей — советский народ.

Проверяла большинство принципов и самокритичность, опираясь на поддержку масс, партия проделала большую работу по устранению последствий культа личности, отступлений от ленинских норм партийного и государственного руководства, по выправлению ошибок субъективистского, волюнтаристского характера. Получила дальнейшее развитие социалистическая демократия, укрепилась советская законность.

Историческим достижением социализма явилось установление волебно-стратегического партнерства между СССР и США.

Организацией Варшавского Договора и НАТО. Оно упрочило позиции СССР, стран социализма и всех прогрессивных сил, опровергнуло расчеты агрессивных кругов империализма на победу в мировой ядерной войне. В сохранении этого равновесия — серьезная гарантия обеспечения мира и международной безопасности.

Опыт СССР, других социалистических стран убедительно демонстрирует неоспоримые социально-экономические, политические, идеологические и моральные преимущества нового общества как превосходящий капитализм ступени прогресса человечества, дает ответ на вопросы, которые не в состоянии решить буржуазный строй.

Социализм — это общество, на знамени которого начертано «Все во имя человека, все для блага человека». Это общество, в котором:

— средства производства в руках народа, навсегда покончено с эксплуатацией человека человеком, социальным угнетением, властью привилегированного меньшинства, нищеты и неграмотности миллионов людей;

— открыт широчайший простор динамичному и планомерному развитию производительных сил, научно-технический прогресс влечет за собой не безработицу миллионов, а неуклонное повышение благосостояния всего народа;

— обеспечено равное право на труд и его справедливое вознаграждение в соответствии с принципом «От каждого — по способностям, каждому — по труду», население пользуется такими социальными благами, как бесплатное медицинское обслуживание, просвещение, жилье с минимальной оплатой;

— утверждены нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, женщинам предоставлены действительно равные права с мужчинами, молодому поколению открыт надежный путь в застрахованный день, гарантировано социальное обеспечение ветеранов труда;

— устранено национальное неравенство, утверждено фактическое и юридическое равенство, дружба и братство всех наций и народностей;

— установлена и развивается подлинная демократия — власть, осуществляемая для народа и самим народом, обеспечено все более широкое и полное участие граждан в управлении производственными, общественными и государственными делами;

— идеи свободы, прав человека, достоинства личности воплощены в реальном жизненном содержании, обеспечивается единство прав и обязанностей, действуют одни законы и нормы нравственности, одна дисциплина для всех и каждого;

— господствует подлинно гуманистическая марксистско-ленинская идеология, народные массы приобщены ко всем источникам знания, создана передовая культура, вбирающая в себя все лучшее из культуры общечеловеческой;

— сложился основанный на социальной справедливости, коллективизме и товарищеской взаимопомощи социалистический образ жизни, дающий человеку твердую уверенность в будущем, духовно и нравственно возвышающий его как творца новых общественных отношений, собственной судьбы.

Социализм — это общество, помыслы и действия которого на международной арене направлены на поддержку стремления народов к независимости и социальному прогрессу, подчинены главной задаче — сохранению и упрочению мира.

Упорный труд советского народа, крупные успехи в экономике, социальной и политической сферах, науке и культуре вывели нашу страну на новые исторические рубежи, открывшие этап развитого социализма. В порядке дня встала задача всемирного и всестороннего совершенствования социалистического общества, более полного и эффективного использования его возможностей и преимуществ.

(Продолжение на 3-й стр.)











# ДРУЖЕСКИЙ ВИЗИТ М. С. ГОРБАЧЕВА В БОЛГАРИЮ

## Беседа М. С. Горбачева с Т. Живковым

24 октября Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, находясь в Народной Республике Болгария с дружеским визитом, встретился в Софии с Генеральным секретарем ЦК БКП, Председателем Государственного совета НРБ Т. Живковым.

М. С. Горбачев и Т. Живков обменялись информацией о социально-экономическом развитии СССР и НРБ, производимой работе по подготовке XXVII съезда КПСС и XIII съезда БКП, рассмотрели состояние и перспективы советско-болгарского сотрудничества, обсудили ключевые проблемы международной жизни, мирового коммунистического и рабочего движения.

Центральное место в ходе обмена мнениями заняли вопросы советско-болгарских отношений, основные направления их дальнейшего развития. Сотрудничество между КПСС и БКП, СССР и НРБ носит всесторонний и подлинно братский характер, развивается во всех сферах интен-сивно и плодотворно, в полном соответствии с Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и НРБ от 12 мая 1967 года.

Степень советско-болгарских отношений — испытан-

ный временем боевой союз КПСС и БКП, их политическое и идейное единство на марксистско-ленинском фундаменте, социалистическое интернациональное сотрудничество. Дав высокую оценку достигнутой степени сотрудничества в сфере политики, экономики, культуры и науки, в военной области, они подтвердили намерение углублять и расширять взаимные связи, повышать их эффективность.

Руководители Советского Союза и Народной Республики Болгарии с глубоким удовлетворением отметили поступательное развитие советско-болгарского экономического сотрудничества, его роль в дальнейшем подъеме народного хозяйства обеих стран. Все более тесным становится взаимодействие между советской и болгарской экономикой, внедряются новые формы хозяйственной и научно-технической кооперации в ведущих областях производства. Обращено внимание на важность ускорения внедрения научно-технических достижений, максимального использования как производственных возможностей и внутренних ресурсов каждой из стран, так и преимуществ международного социалистического разделения труда на основе согласования экономической политики и совместной разработки стра-



Перед началом беседы.

теги дальнейшего углубления экономических связей СССР и НРБ. На выполнение этой задачи ориентирована подписанная в июне с. г. в Москве Долгосрочная программа развития экономиче-

ского и научно-технического сотрудничества между СССР и НРБ на период до 2000 года.

Было подчеркнуто, что Советский Союз и Болгария будут активно содействовать

препровождению в жизнь решительного поворота и прекращения гонимости на мировом уровне.

При всей напряженности нынешней международной обстановки имеются возможности для того, чтобы добиться решительного поворота и прекращения гонимости, прежде всего ядерных, предотвратить распространение ее на космическое пространство. Политическая воля Советского Союза и Народной Республики Болгарии в международных делах и в дальнейшем неизменно будет направлена

на защиту интересов социализма, устранение ядерной угрозы из жизни человечества, на сохранение мира, возрождение духа разрядки в международных отношениях, развитие равноправного сотрудничества между всеми государствами независимо от их социального строя. Важным шагом на пути улучшения политического климата в Европе явилось бы создание зон, свободных от ядерного оружия, включая безъядерную зону на Балканах.

СССР и НРБ твердо заявляют, что будут и впредь давать решительный отпор подрывным пропагандистским кампаниям империализма как против отдельных социалистических стран, так и против социалистического сотрудничества в целом. Любые попытки силового давления на социалистические государства и вмешательства в их внутренние дела идут вразрез с общепризнанными нормами международного права и являются бесперспективными.

Коммунистическая партия Советского Союза и Болгарская коммунистическая партия считают, что слонный и опасный характер современной международной обстановки, наступления международного капитала на социализм, экономические и политические права трудящихся делают особенно необходимыми широкое и активное взаимодействие коммунистических и рабочих партий, их интернациональную солидарность в борьбе за жизненные интересы народов, за предотвращение ядерной катастрофы, за обеспечение мира в Европе и во всем мире. Обе партии будут и в дальнейшем всемерно способствовать делу единства мирового коммунистического движения. КПСС и БКП подтвердили свою решимость крепить связи со всеми партиями, организациями и движениями, готовыми отстаивать дело мира и прогресса.

Встреча М. С. Горбачева с Т. Живковым, прошедшая в атмосфере традиционной братской дружбы, вновь продемонстрировала полное единство взглядов и общность позиций КПСС и БКП, СССР и НРБ. Достигнутые в ходе беседы договоренности явятся новым весомым вкладом в развитие всеобъемлющих связей между КПСС и БКП, Советским Союзом и Болгарией, послужат упрочению единства социалистического сотрудничества, делу социализма и мира.

М. С. Горбачев пригласил Т. Живкова посетить Советский Союз с официальным дружеским визитом. Приглашение с благодарностью принято.

### ВОЗЛОЖЕНИЕ ЦВЕТОВ И ВЕНКА

М. С. Горбачев и Т. Живков возложили цветы к памятнику В. И. Ленину.

Была выстроена почетный караул, исполнен партийный гимн «Интернационал».

Советский и болгарский ру-

ководители посетили Мавзолей Георгия Димитрова, М. С. Горбачев возложил венок, на алой ленте которого написано: «Великому сыну болгарского народа, выдающемуся революционеру-ин-

тернационалисту, верному делу Советского Союза». Был выстроен почетный караул. Оркестр исполнил государственные гимны СССР и НРБ.

На улицах и площадях жи-

тели болгарской столицы сердечно, по-братски приветствовали Генерального секретаря ЦК КПСС. Обращаясь к жителям Софии, М. С. Горбачев пожелал им, всем трудящимся Болгарии новых успехов в социалистическом строительстве.

24 октября состоялась встреча М. С. Горбачева с руководством Болгарской коммунистической партии. В ней приняли участие Генеральный секретарь ЦК БКП Т. Живков, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК

### ВСТРЕЧА В ЦК БКП

БКП, секретари ЦК БКП. В ходе беседы был затронут широкий круг вопросов советско-болгарских отношений, развития международного сотрудничества. Особое внимание уделено практическим мерам, связанным с реализа-

цией договоренностей, достигнутых на высшем уровне. Выражена уверенность, что работа в этом направлении будет способствовать дальнейшему совершенствованию и углублению всестороннего сотрудничества между КПСС

и БКП, СССР и НРБ, их взаимодействию на международной арене.

Встреча прошла в сердечной, товарищеской обстановке, в духе единства взглядов по всем обсуждавшимся вопросам.

# СЕРДЕЧНАЯ ВСТРЕЧА С БОЛГАРСКИМИ МАШИНОСТРОИТЕЛЯМИ

24 октября Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев и Генеральный секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков посетили Софийский научно-производственный комбинат металлообрабатывающих станков.

Советский и болгарский руководители побывали в цехе гибких автоматических производственных систем (ГАПС), в цехе агрегатных станков и агрегатных линий, где в настоящее время готовится к передаче советским заказчикам несколько автоматических линий. М. С. Горбачев ознакомился с работой центра бытовых услуг комбината.

Всюду М. С. Горбачева встречали тепло, с радостью.

Генеральный директор производственного объединения Ш. Петров, инженеры, рабочие рассказали, что для создания этого предприятия в 1948 году были впервые доставлены из СССР станки и оборудование. Опытные советские специалисты становились для болгарским друзьям помощь в освоении ново-

го для их отечественной промышленности направления, щедро делились опытом. Было отмечено, что рост технического уровня производства, постоянное увеличение объема выпускаемой продукции в значительной степени обусловлено плодотворным сотрудничеством комбината с советскими предприятиями, прежде всего с коллективом московского станкостроительного завода «Красный пролетарий» и станкостроительным производственным объединением имени 50-летия СССР в городе Иваново. Углубление кооперации и прямых связей в машиностроении способствует более плодотворному взаимному использованию опыта машиностроителей предприятий Советского Союза и Болгарии. Коллектив трудится сейчас под девизом «Производи для СССР — рабочую гарантию».

В ходе беседы М. С. Горбачев подчеркнул, что современный уровень развития экономики, научно-технический прогресс требует объединения материальных, людских средств, ценного опыта, выработки новых форм организации труда внутри самих предприятий,



Во время встречи с трудовым коллективом комбината.

та и взаимодействия предприятий, объединений Советского Союза и народной Болгарии. Создание первых советско-болгарских научно-производственных объедине-

ний и есть новая форма сотрудничества между предприятиями СССР и НРБ.

М. С. Горбачев сделал запись в книге почетных гостей комбината.



Телефото ТАСС.

Затем состоялась теплая, сердечная встреча М. С. Горбачева и Т. Живкова с трудовым коллективом комбината. В ней приняли участие

член Политбюро ЦК БКП, секретарь ЦК БКП О. Дольников, секретарь ЦК БКП Д. Станишев, руководители партийных и государственных организаций Софии.

Встречу открыл директор комбината Т. Тодоров.

От имени рабочих высоко оценил дружеский прием и приветствовал фрезерный комбинат Герой Социалистиче-

ского Труда К. Джатев. Он передал М. С. Горбачеву подарок коллектива — образец продукции комбината: малогабаритный универсальный токарный станок.

Перед участниками встречи выступили товарищи М. С. Горбачев и Т. Живков. Их речи были выслушаны с большим вниманием и встречены продолжительными аплодисментами.

М. С. Горбачев передал в дар коллективу комбината бронзовую скульптуру Владимира Ильича Ленина работы народного художника СССР Л. Кербеля.

Сердечная встреча М. С. Горбачева с труженниками комбината стала еще одним убедительным свидетельством дальнейшего упрочения братской дружбы и всестороннего сотрудничества болгарского и советского народов, решимости болгарского рабочего класса и апрельской власти плечом к плечу с рабочим классом Страны Советов по пути социалистического строительства.

(ТАСС).

## Возвращение М. С. Горбачева из Софии в Москву

25 октября завершился дружеский визит Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Народную Республику Болгарию. Сегодня он отбыл из Софии в Москву.

В аэропорту М. С. Горбачева провожали Генеральный секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков, член Политбюро ЦК БКП, Председатель Совета Министров НРБ Г. Фалинов, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК БКП, секретари ЦК БКП, министры, представители общественности.

На аэродроме были подняты государственные флаги Советского Союза и Болгарии. Был выстроен почетный караул. М. С. Горбачев и Т. Живков обошли строй во-

в этот же день М. С. Горбачев прибыл в Москву. На аэродроме его встречали члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Алиев, В. И. Воротинов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Е. К. Лигачев, Н. И. Рыжков, М. С. Соломешев, В. М. Чебриков, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС П. Н. Демичев, В. И. Долгих, В. В. Бузунцев, В. Н. Пономарев, С. Л. Соколов, Н. В. Талызин, секретари ЦК КПСС В. Н. Ельцин, Л. Н. Зайков, И. В. Каширинов, В. П. Никонов, К. В. Русаков, другие товарищи.

Среди встречавших был временный поверенный в делах НРБ в СССР М. Йотов.

Перед отлетом по просьбе болгарского телевидения М. С. Горбачев сказал:

Самый главный вывод, который я делаю по итогам дружеского визита в братскую Болгарию на основе очень важных и сердечных бесед с товарищами Т. Живковым, другими руководителями партии и государства, является встреч с трудящимися на основе встреч с трудящимися. Софий, состоит в том, что наше совместное великое дело — болгаро-советская дружба, уходящая корнями

Итоги софийского совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора — в центре внимания мировой печати.

Широко обсуждая и комментируя заявления государств — участников Варшавского Договора «За устранение ядерной угрозы и поворот к миру», подчеркивая, что документы совещания, мировая пресса отмечает, что страны социализма — участники софийского форума, сознавая ответственность перед своими народами и человечеством за судьбы мира в Европе и во всем мире и руководствуясь стремлением добиться перелома и лучше в нынешнем тревожном развитии международных дел, решительно выступают за сохранение и упрочение мира, за новый подход в политике, соответствующий реальности современного мира, за безотлагательные меры, которые позволили бы остановить гонимости вооружений и предотвратить ее распространение на космическое пространство.

Руководители союзных социалистических государств констатируют целесообразность «Руководящих принципов», что предстоящая советско-американская встреча на высшем уровне должна содействовать снижению нынешней опасной напряженности в мире, ослаблению военной угрозы, достижению взаимоприемлемых решений, направленных на прекращение гонимости вооружений и

реальное продвижение и разрядку. Важнейшим направлением в борьбе за устранение ядерной угрозы является прекращение нынешнего опасного хода событий, снижение уровня военного противостояния в Европе. Форум в Софии подчеркнул важнейшую роль Варшавского Договора, который вот уже 30 лет надежно оберегает мирный создательный труд братских народов, является важным фактором сохранения мира в Европе и в мире в целом.

Совещание в Софии, пишет венгерская «Невсабадага», выдвинуло широкую и ясную программу: вместо напряженности — разрядка, вместо противостояния — конструктивный диалог, вместо гонимости вооружений — обуздание такой гонимости, вместо угрозы силой и применения насилия — мирные отношения и взаимовыгодное сотрудничество. В борьбе за мир, за разрядку выдвигается роль принадлежит СССР.

В Софии принята впечатляющая программа мира и разрядки, передает Кубинское телевидение. Участники совещания выступили за быстрое урегулирование существующих конфликтных си-

## В пользу мира — по всем азимутам

Американская телекомпания Эй-би-си сообщает: руководители государств Варшавского Договора призвали США предпринять конкретные шаги, аналогичные советским предложениям, направленным на прекращение гонимости вооружений. По мнению телекомпании, итоги совещания в Софии приведут к усилению давления западноевропейского общественного мнения на администрацию США с тем, чтобы она заняла более приемлемую позицию на встрече в Женеве.

Заморозить численность вооруженных сил СССР и США — такое важное предложение участников совещания в Софии, пишет французская «Нотидьен де Пари». Это не единственная инициатива, выдвинутая в Софии, — их немало. «Предложение заморозить численность, по состоянию на 1 января 1986 г., вооруженных сил СССР и США добавилось к многочисленным шагам СССР и других социалистических стран, предпринятым для того, чтобы добиться взаимного сокращения всех видов вооружений». — подчеркивает другая французская газета — «Юманите».

Заявление государств — участников Варшавского До-

говора, пишет японская «Асахи», стало новым этапом в развертывании мощного мирового наступления Советского Союза и других социалистических стран и должно послужить импульсом к продвижению вперед на советско-американских переговорах о ядерных и космических вооружениях.

«Среди наиболее важных новых предложений, выдвинутых Варшавским Договором», — отмечает другая японская газета — «Мозумори», — предложено о заморозке численности на 1 января 1986 г. численности вооруженных сил СССР и США, в том числе за пределами их национальных территорий, предложение о международно-правовых гарантиях неприкосновенности ядерного оружия против стран, не обладающих им. Совещание руководителей государств Варшавского Договора продемонстрировало их прочное единство и полную поддержку мировых инициатив СССР».

«Индия экспресс» указывает, что государства Варшавского Договора обратились с призывом к западным странам добиваться устранения угрозы ядерной войны, снижения уровня военного противостояния.

